Asahi Group Holdings, Ltd.  established a joint venture, Asahi Loi Hein Co., Ltd., in 2014 together with a local company, Loi Hein Co., Ltd., and the joint venture has been manufacturing and selling soft drinks.

We have established the Asahi Group Human Rights Principles and presented them on our company website in the local languages of the countries and regions where we operate our business so that they will be disseminated and observed by the Group and also be understood by our stakeholders.

https://www.asahigroup-holdings.com/en/company/policy/humanrights_principles.html
https://www.asahigroup-holdings.com/company/governance/pdf/burmese.pdf（Burmese）

[bookmark: _Hlk69989299]In accordance with the Principles, the Asahi Group is committed to respecting human rights that are recognized internationally across all of our business operations.



[bookmark: _GoBack]（以下、日本語訳）

アサヒグループホールディングス株式会社は、2014年にミャンマーの現地企業ロイヘインと合弁会社アサヒロイヘインを設立し、ミャンマーで清涼飲料の製造販売をしています。

当社は、「アサヒグループ人権方針」がアサヒグループ内に浸透し、遵守されるべく、またステークホルダーの皆様にもご理解いただけるように、事業活動を行う国・地域で使用されている言語に翻訳し、WEBサイト上に公開しています。

https://www.asahigroup-holdings.com/company/policy/humanright.html
https://www.asahigroup-holdings.com/company/governance/pdf/burmese.pdf（ミャンマー語）

当社は「アサヒグループ人権方針」に基づき、アサヒグループすべての事業活動において、国際的に認められた人権を尊重していきます。
