[bookmark: _GoBack]CEMEX y, en particular, CEMEX Israel, no suministra materiales de construcción a los asentamientos ilegales en Cisjordania. Asentamientos ilegales son asentamientos no aprobados por el gobierno de Israel.

CEMEX opera bajo una estricta política de cumplimiento con las leyes locales e internacionales incluyendo las que corresponden a los derechos humanos, así como todos los reglamentos, estándares y normatividad de cada país en el que opera. En este contexto, y como miembro firmante del Pacto Mundial de las Naciones Unidas, y como tal, la compañía adopta, apoya y cumple sus 10 principios y valores. Como resultado, en 2014, CEMEX, en colaboración con "Shift" (un centro independiente, sin fines de lucro especializado en negocios y derechos humanos), emitió su política corporativa de Derechos Humanos, que a su vez dio lugar a cambios en el Código de Ética y a una mejora en el cumplimiento de los Derechos Humanos.

El alcance de la declaración de Derechos Humanos de CEMEX abarca no sólo a los empleados, sino también socios comerciales y otros terceros con los que CEMEX hace negocios. 

Cualquier violación a la declaración de Derechos Humanos de CEMEX puede ser reportada a través de la plataforma ETHOS, la cual está a disposición del público en su página web. Cualquier violación que se presente es revisada y tratada por una comisión especial, la cual incluye a las personas que reportan al Comité de Auditoría de CEMEX (formado por consejeros independientes).	

En el marco de las políticas de CEMEX (que incluyen el cumplimiento de las leyes y regulaciones), CEMEX Israel se compromete a no suministrar materiales de construcción a los asentamientos ilegales y cumple con este compromiso ya que los lugares donde se encuentran las plantas de concreto premezclado están localizados en asentamientos legales, aprobados por el Gobierno de Israel; y los cuales fueron avalados por el Tribunal Supremo de Justicia de Israel. Dichos predios fueron definidos en el acuerdo entre Israel y la Autoridad Palestina, firmado en Oslo en 1993, como zonas bajo el control y responsabilidad de Israel, hasta que se alcance un acuerdo permanente entre las partes. 

En cuanto a la cantera "Yatir", como parte de la estrategia general de CEMEX que incluye la venta de activos, CEMEX ya no está en asociación con el tercero que gestiona y explota la cantera. En cualquier caso, durante la última década CEMEX no estuvo involucrada en la gestión de dicha cantera. La producción, operaciones, logística, ventas, etc., fueron administradas y operadas exclusivamente por un socio local.
