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摘要

本联合国工商业与人权工作小组（下称联合国工作小组）指导原则提供有关《工商业与人权国家行动计划》在制定、实施和更新方面的建议。

本文件的目的是为参与《国家行动计划》进程的所有利益攸关者提供一个参考指南。本文件的基础是关于《国家行动计划》方面不存在“一刀切”的做法。


定义和基本准则

在工商企业和人权的领域，一个《国家行动计划》的定义是“由国家制定且逐步发展的政策战略，以防止工商企业带来负面人权影响，并遵守《联合国工商业与人权指导原则》（下称《联合国指导原则》）。 ”联合国工作小组认为有四个基本准则是一个有效的《国家行动计划》中不可缺少的。
首先，《国家行动计划》必须建立在《联合国指导原则》的基础上。《国家行动计划》作为执行《联合国指导原则》的一个工具，需要充分反映一个国家在国际人权法中，有防止工商企业的负面人权影响的职责，并提供有效的补救（救济）。《国家行动计划》需要进一步促进工商企业尊重人权，包括通过尽责过程。此外，《国家行动计划》必须以非歧视和平等的核心人权原则为基础。

其次，《国家行动计划》必须针对具体情况，并处理该国的实际和潜在的工商企业的负面人权影响。各国政府应就预防和补救（救济）负面影响制定针对于要点而且实际的措施。

第三，《国家行动计划》需要在广泛和透明的程序下制定。有兴趣的利益攸关者需要被允许参与《国家行动计划》的制定和更新过程，并需要考虑他们的意见。在所有阶段的信息分享必须是具透明度的。

第四，《国家行动计划》的进程需要定期审查和更新。进程必须应对不断变化的环境，并争取累积的进展。

对《国家行动计划》制定过程的指导

联合国工作小组建议政府考虑使用共有5个阶段（当中有15个步骤）的过程。第1至3阶段描述了最初始的《国家行动计划》的发展。第4及5阶段包括了《国家行动计划》不断循环的实施、监测和更新后续版本的周期。

第1阶段：初始阶段
1.	寻找并发布一个正式的政府承诺
2.	建立跨部门的协作模式，并指定领导层
3.	建立可令非政府利益攸关者参与的模式
4.	制定和发布工作计划，并拨出足够的资源

第2阶段：评估和咨询
5.	了解工商企业的负面人权影响
6.	找出国家和企业在实施《工商业与人权指导原则》时的不足
7.	咨询利益攸关者，并确定优先领域

第3阶段：初始《国家行动计划》的起草
8.	起草初始的《国家行动计划》
9.	就草案咨询利益攸关者
10.   确定并启动初始的《国家行动计划》

第4阶段：实施
11.   实施行动，并继续跨部门协作
12.   确保多方利益攸关者可监察实施情况

第5阶段：更新
13.   评估以前的《国家行动计划》的影响，并找出不足
14.   咨询利益攸关者，并确定优先领域
15.   起草更新的《国家行动计划》，并就此进行协商、最终确定及启动

有关《国家行动计划》主要内容的指导

总体结构和内容

联合国工作小组建议各国政府根据以下四个部份构建自己国家的《行动计划》。

在引言部分，政府应承诺防止工商企业的负面人权影响。引言也应该说明政府期望工商业企业按照《联合国指导原则》尊重人权，包括实施人权尽责，并确保在出现负面影响时具有补救（救济）。各国政府应藉此表明，就工商企业有企业尊重人权的责任而制作的《国家行动计划》所列出的政策和活动的意义。

第二部分应提供一些背景信息。政府可配合《指导原则》加入一个简短的引言 ，澄清《国家行动计划》与其他相关政府政策战略的关系，并列出一些国内的工商业与人权的主要挑战。

在第三部分，政府应突出其解决工商业对人权的负面影响的优先次序，并就《指导原则》中针对国家的每一项讨论当前和已计划的活动（《指导原则》1-10,25-28，30和31 ）。对于每一个已计划的活动，各国政府应明确指出其执行方式，包括相关单位的明确职责、时限和评估成功的指标（见附件二）。

在第四部分中，政府应指定监察和更新的方式。这可能包括建立一个多方利益攸关者的监督小组，负责接收和评价定期的政府报告。此外，政府应为下一个《国家行动计划》的更新定下日期。


政府回应的基本原则
建议的《国家行动计划》结构的第三部分，概述政府对企业负面人权影响的回应，这是《国家行动计划》的核心部分。联合国工作小组建议政府在确定其义务时需遵循四个基本原则。
首先，在《国家行动计划》以及总体计划中的所有承诺，需要预防、缓解和补救（救济）现有和潜在的负面影响。如果政府需要考虑优先次序，他们应该选择那些在规模、范围和无法弥补性方面最严重的影响，以及那些他们最能在最根本处作出改变的情况。
其次，应当依据《指导原则》找出如何处理负面影响。政府在确定其解决企业对人权的负面影响的战略和具体措施时，应借鉴《指导原则》针对国家的第I和III支柱部份。当制定详尽的措施时，政府也应参照《指导原则》去探讨企业在第II和III支柱部份中的社会责任。特别是，他们应促进尽责履行人权的概念，以此政府活动的一致性。本指导的附件III提供了在处理各相关《指导原则》时需要考虑的问题的不完整清单。
第三，政府应确定强制性和自愿性、国际和国家措施的“精明组合”。确定了“精明组合”，意味着政府考虑了一切可能的措施，以解决企业的负面人权影响，并确定了最能有效提高对个人和社区的保护，并为受负面影响的人提供补救（救济）的混合承诺。
第四，政府应考虑到对女性或男性、以及女孩或男孩的不同影响，并确保在其《国家行动计划》中的措施有效预防、缓解和修复这些影响。

联合国工作小组鼓励政府代表在设计和起草《国家行动计划》时，遵照本指导的建议。非政府的利益攸关者应呼吁他们的政府制定符合本指导意见的《国家行动计划》，并追究那些与本文件中概述的建议有偏差的部份。

联合国工作小组的《指导原则》提出了对《国家行动计划》的共同理解，并提供有关《国家行动计划》的过程和实质内容的建议。该文件旨在加强有效的《国家行动计划》，并帮助努力说服更多政府参与《国家行动计划》的过程。

本《指导原则》的基本组成部分是：
· 《国家行动计划》的定义包括了一个有效的《国家行动计划》过程（第2部份）要有的四个基本准则；
· 一个《国家行动计划》的制定、实施和定期更新（第3节）过程的15个步骤的模型；
· 四个通用部分定义了《国家行动计划》的总体结构和内容，以及政府应对企业对人权的负面影响的四个基础原则（第4部份）；
·  一个《国家行动计划》目录的批注模型（附件I）；
· 就如何概括各种活动和执行模式提出建议（附件II）；及
· 就每一项相关的《指导原则》需要考虑的措施的列表（见附件III） 。

在所有这些因素中，本指导意见给予了对国情特殊性的适当考虑。本指导意见是基于对《国家行动计划》的过程和内容必须对应国情，及与多方利益攸关者进行协商的基本理解。与此同时，联合国工作小组相信，如果采用本指导中列出的建议，《国家行动计划》可以更有效地实施。

联合国工作小组鼓励所有利益攸关者在参与《国家行动计划》过程时遵循这个《指导原则》。政府代表在设计《国家行动计划》的过程和起草计划时，应考虑以下的建议。非政府利益攸关者应呼吁其本国政府根据本《指导原则》制定《国家行动计划》；如政府的措施与联合国工作小组在本文件中列举的建议有不合理的偏差，非政府利益攸关者应予追究。

附件I：《国家行动计划》的内容范本
	

本附件概述了联合国工作小组就如何建立《国家行动计划》提出的建议，并强调在每部份提出的关键要素。


I. 承诺声明
政府明确承诺防止和纠正企业的负面人权影响；澄清对企业尊重人权的期望；将《联合国指导原则》作为权威文件，并作为《国家行动计划》的基础；由国家和／或政府相关成员签字。

II. 背景和語境
简短介绍《联合国指导原则》；澄清《国家行动计划》与其他现有的政策策略的关系，如国家发展计划、企业社会责任战略、或更广泛的有关人权的《国家行动计划》；步骤5或13个确定的重点企业和人权挑战摘要。

III. 政府回应

澄清政府如何处理／计划处理负面影响

A.优先领域和战略方向　定下重点领域和宏大的战略线；步骤7或14的结果概要
B. 当前和已计划的活动　就政府按每项针对国家的《指导原则》所安排的每个当前和已计划的活动作出讨论（第1-10 ， 25-28 ， 30和31项原则）

指导原则1   澄清政府对各相关《指导原则》的现有和未来的承诺
i.  《指导原则》的文本
用相关的语言写出各原则的内容
ii.  当前的活动
列出有关《指导原则》的当前活动；从步骤6或13的评估纲要
iii.  已计划的活动
列出与《指导原则》有关的已计划的活动
（所有针对国家的《指导原则》也有相同的结构（《指导原则》1-10 ， 25-28 ， 30和31日，见附件III） ）

C. 编纂行动和实施方式
编纂已确定及已计划的所有行动；澄清：1）具体目标；2）将要实施的行动，3）相关单位的明确职责归属，4）实施行动的时间表，5）评估行动的执行情况和影响的绩效指标（见附件II）。

IV. 监察和更新
监察和更新机制的规范；澄清：1）下一个《国家行动计划》的更新日期，2）进行监察的方式（见步骤12 ），3）政府的焦点


附件II：《国家行动计划》的结构范本　第III.C部份（编纂行动和实施方式）

本附件在第III.C部份的《国家行动计划》内容范本中，概述了编纂行动和实施方式的参考结构（见附件I）。它反映了在其他问题上《国家行动计划》的发展的最佳实践，并与由联合国人权事务高级专员办公室编制的《国家人权计划行动手册》（第75页）的各项建议有广泛的一致性。
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（针对国家的所有指导原则也应遵循相同的结构（指导原则1-10、25-28、30和31）
