Руководство по работе над национальными планами действий в области предпринимательской деятельности и прав человека

Подготовлено Рабочей группой ООН по вопросу о правах человека и транснациональных корпорациях и других предприятиях, ноябрь 2014 г.

Неофициальный перевод подготовлен Ресурсным центром по вопросам бизнеса и прав человека.
Оригинал (доступен только на английском языке): http://www.ohchr.org/Documents/Issues/Business/UNWG_%20NAPGuidance.pdf 
Краткое содержание
В настоящем руководстве, составленном Рабочей группой ООН по вопросу о правах человека и транснациональных корпорациях и других предприятиях (РГООН), содержатся рекомендации по разработке, внедрению и внесению поправок к национальным планам действий (НПД) в области предпринимательской деятельности и прав человека.
Данный документ служит в качестве  справочного руководства для всех заинтересованных сторон, вовлеченных в процесс разработки  НПД. В основе документа лежит  понимание, что универсального подхода к НПД не существует.
Определение и основные критерии
В области бизнеса и прав человека под НПД понимают «развивающуюся политическую стратегию государства, направленную на защиту от неблагоприятного воздействия коммерческих предприятий на права человека  и соответствующую Руководящим принципам предпринимательской деятельности в аспекте прав человека ООН (РПООН)». РГООН считает, что четыре основных критерия являются обязательными для эффективного НПД.
Во-первых, в основе НПД должны быть РПООН. Будучи средством реализации РПООН, НПД должен надлежащим образом отражать обязанности государства согласно международному праву в области прав человека защищать от неблагоприятного воздействия корпораций на права человека и обеспечивать эффективный доступ к средствам правовой защиты. Кроме того, НПД должен продвигать идею соблюдения прав человека бизнесом, в том числе через процедуры обеспечения должной заботы о правах человека. В основе НПД должны лежать главные принципы в области прав человека — недопустимость дискриминации и равноправие.
Во-вторых, НПД должен учитывать специфику контекста и решать проблему существующих и будущих неблагоприятных воздействий корпораций на права человека, происходящих в стране. Правительствам следует выработать целенаправленные и реалистичные меры, которые по максимуму обеспечили бы предотвращение неблагоприятного воздействия и предоставление средств правовой защиты.

В-третьих, процесс составления НПД должен быть прозрачным и учитывать разные интересы. К разработке и внесению поправок в НПД должны допускаться все заинтересованные стороны, а их мнения должны быть учтены. Необходимо обеспечить, чтобы обмен информацией происходил прозрачно на всех стадиях процесса.
В-четвертых, процесс работы над НПД следует регулярно пересматривать и вносить в него поправки. Они должны отражать изменения контекста и быть направлены на достижение общего прогресса.
Руководство по процессу работы над НПД
РГООН рекомендует правительствам следующий процесс, состоящий из пяти фаз и разбитый на 15 шагов. Фазы 1–3 представляют собой разработку первоначального НПД. Фазы 4 и 5 включают непрерывный цикл внедрения, мониторинга и внесения поправок в последующие версии НПД.
Фаза 1. Инициирование
1.
Поиск и обнародование официального обязательства правительства

2.
Выработка формата межведомственного сотрудничества и назначение руководителей

3.
Выработка формата взаимодействия с неправительственными заинтересованными сторонами 

4.
Подготовка и публикация плана работы и выделение необходимых ресурсов 
Фаза 2. Оценка и консультации
5.
Сбор информации о неблагоприятном воздействии корпораций на права человека
6.
Выявление пробелов в реализации РПООН государством и бизнесом

7.
Проведение обсуждений с заинтересованными сторонами и выделение  приоритетных областей
Фаза 3. Подготовка первоначального НПД
8.
Подготовка первоначального НПД

9.
Обсуждение проекта с заинтересованными сторонами

10.   Подготовка окончательной версии и внедрение в действие НПД

Фаза 4. Внедрение
11.  Выполнение действий, продолжение межведомственного сотрудничества
12.  Обеспечение проведения мониторинга с участием разных заинтересованных сторон

Фаза 5. Внесение поправок
13.  Оценка результатов применения предыдущего НПД и выявление пробелов
14. Проведение обсуждений с заинтересованными сторонами и выделение приоритетных областей
15.   Подготовка обновленного НПД, его обсуждение, окончательное утверждение и начало его реализации
Руководство по содержательному контексту НПД
Общая структура и содержание
РГООН рекомендует правительствам структурировать НПД согласно следующим четырем разделам.

Во вводном разделе правительство должно взять на себя обязательство по защите от неблагоприятного воздействия корпораций на права человека. Также ему следует изложить свои ожидания от коммерческих предприятий по соблюдению прав человека в соответствии с РПООН, в том числе соблюдению принципа должной заботы о правах человека и гарантированного доступа к средствам правовой защиты в случае оказания неблагоприятного воздействия. Тем самым правительства должны подчеркнуть важность политики и мер НПД, касающихся принятия коммерческими предприятиями на себя корпоративной ответственности за соблюдение прав человека.
Второй раздел должен быть посвящен описанию существующего контекста. Правительство может включить сюда краткое введение в РПООН, пояснить взаимосвязь НПД с другими государственными политическими стратегиями и обозначить основные проблемы в области национального бизнеса и прав человека.
В третьем разделе правительство должно расставить приоритеты в борьбе с неблагоприятным воздействием корпораций на права человека и обсудить действующие и планируемые меры по каждому руководящему принципу, относящемуся к компетенции государств (руководящие принципы 1–10,25–28, 30 и 31). Для осуществления всех запланированных  мер правительство должно разъяснить порядок их реализации, в том числе обязанности соответствующих субъектов, сроки и показатели, по которым будет оцениваться успешность (см. Приложение II).
В четвертом разделе правительство должно описать порядок мониторинга и внесения поправок. Данный процесс включает в себя создание мониторинговой группы с участием различных заинтересованных сторон, которая будет получать регулярные правительственные отчеты и готовить комментарии к ним. Кроме того, правительство должно назначить дату следующего пересмотра НПД.
Принципы, лежащие в основе действий правительства
Третий раздел в предлагаемой структуре НПД, описывающий действия правительства в ответ на неблагоприятное воздействие корпораций на права человека, является главной частью НПД. РГООН рекомендует правительствам при выработке решений руководствоваться следующими четырьмя принципами.
Во-первых, все обязательства, взятые на себя в рамках НПД, как и весь план, должны быть направлены на предотвращение, смягчение и исправление текущего и потенциального неблагоприятного воздействия. Если правительству приходится расставлять приоритеты, то следует сосредоточиться на тех видах воздействия, которые носят самый масштабный, массовый и непоправимый характер, а также на тех, в отношении которых у правительства больше всего рычагов влияния на местах.
Во-вторых, при определении того, каким образом бороться с неблагоприятным воздействием, следует руководствоваться РПООН. Правительство должно обращаться к руководящим принципам, касающимся государств (части I и III), при выработке своей стратегии и конкретных мер по преодолению неблагоприятного воздействия корпораций на права человека. В описании мер правительство также должно ссылаться на руководящие принципы, определяющие корпоративную ответственность за соблюдение прав человека (части II и III).  В частности, необходимо подчеркивать, что должная забота о правах человека — это та связующая линия, обеспечивающая согласованность мер правительства. В Приложении III приводится неполный перечень тех вопросов, которые следует учитывать в рамках каждого руководящего принципа.
В-третьих, правительство должно подготовить разумный комплекс обязательных и рекомендованных, международных и внутренних мер. Вырабатывая разумный комплекс мер, правительство должно рассматривать все возможные меры по борьбе с неблагоприятным воздействием бизнеса на права человека и определить комплекс обязательств, который позволит максимально укрепить защиту отдельных людей и  общин, а также обеспечить средства правовой защиты тем, на ком отразилось неблагоприятное воздействие деятельности компаний.
В-четвертых, правительство должно принимать во внимание разницу воздействия на мужчин и женщин, на девочек и мальчиков и прилагать все усилия к тому, чтобы меры, сформулированные в НПД, эффективно предотвращали, смягчали и исправляли такое воздействие.

РГООН советует представителям правительств следовать рекомендациям настоящего руководства при разработке и написании НПД. Неправительственным заинтересованным сторонам следует побуждать свои правительства разрабатывать НПД в соответствии с данным руководством, и призывать их к ответу за неоправданное отступление от рекомендаций, приведенных в настоящем документе. 
В настоящем руководстве, подготовленном Рабочей группой ООН по вопросу о правах человека и транснациональных корпорациях и других предприятиях (РГООН), излагается общая информация о национальном плане действий (НПД) и предлагаются рекомендации касательно процесса работы над НПД и его содержательного контекста. Данный документ призван повысить эффективность НПД и помочь в вовлечении новых правительств в процессы работы над НПД.
Ключевые элементы руководства:
· определение НПД, включая четыре обязательных критерия эффективности процесса работы над НПД (раздел 2);

· модель разработки, внедрения и регулярного внесения поправок в НПД, состоящая из 15 шагов (раздел 3);

· определение четырех основных разделов в структуре и содержании НПД, а также четырех базовых принципов, которые должны лежать в основе действий правительства, направленных на борьбу с неблагоприятным воздействием корпораций на права человека (раздел 4);

· пример оглавления НПД с комментариями (Приложение I);

· пример изложения различных мер и порядка их реализации (Приложение II);

· примерный список мер, соответствующих каждому руководящему принципу (Приложение III).

Во всех указанных выше элементах данное руководство должным образом обращает внимание на специфику национального контекста. Руководство основывается на фундаментальном понимании того, что равно как процесс работы над НПД, так и его содержание должны соответствовать национальному контексту и обсуждаться с участием различных заинтересованных сторон. При этом РГООН убеждена, что соблюдение изложенных в руководстве рекомендаций позволит повысить эффективность НПД.
РГООН советует всем заинтересованным сторонам следовать настоящему руководству в процессе работы над НПД. Представителям правительств предлагается следовать рекомендациям при разработке и написании НПД. Неправительственным заинтересованным сторонам следует побуждать свои правительства к разработке НПД в соответствии с данным руководством, а также призывать их к ответу за неоправданное отступление от рекомендаций, приведенных в настоящем документе.
Приложение I. Пример оглавления НПД



Настоящее приложение содержит рекомендации РГООН по структурированию НПД, а также здесь выделены те основные элементы, которые должны присутствовать в соответствующих разделах и подразделах.

I. Заявление об обязательствах
Четкое обязательство  правительства защищать от неблагоприятных воздействий корпораций на права человека, а также обеспечивать предоставление средств правовой защиты; разъяснение  ожиданий государства о том, что   компании будут соблюдать права человека; ссылка на РПООН как авторитетный документ, на котором должен основываться НПД; подпись руководителя государства и (или) соответствующих членов правительства

II. Общие сведения и контекст
Краткое введение в РПООН; пояснение взаимосвязи НПД с другими существующими политическими стратегиями (например, с национальными планами развития, стратегиями в области социальной ответственности компаний или НПД в области прав человека в целом); краткое изложение основных проблем в области бизнеса и прав человека, выявленных на шагах 5 и 13.

III. Ответные действия властей
Разъяснение того, как правительство борется / планирует бороться с неблагоприятным воздействием

A. Приоритетные области и стратегические ориентиры Определение приоритетных областей и главных стратегических линий; краткое изложение результатов реализации шагов 7 или 14

B. Действующие и планируемые меры Описание действующих и планируемых мер правительства по каждому руководящему принципу, касающемуся государств (руководящие принципы 1–10, 25–28, 30 и 31).
Руководящий принцип 1 Разъяснение настоящих и будущих обязательств правительства по каждому руководящему принципу

i.  Текст руководящего принципа
Изложение принципа на соответствующем языке (языках)

ii.  Действующие меры
Перечисление действующих мер, принимаемых для реализации руководящего принципа; краткое изложение оценки, полученной при выполнении шагов 6 или 13

iii.  Планируемые меры
Перечисление мер, которые планируется принять для реализации руководящего принципа

(Аналогично для всех руководящих принципов, касающихся государств: руководящие принципы 1–10,25–28, 30 и 31; см. также Приложение III)
C. Перечень мер и порядок их реализации
Перечень всех планируемых мер с указанием: 1) конкретной цели; 2) необходимых действий; 3) четкого разграничения ответственности между соответствующими субъектами; 4) сроков выполнения; 5) показателей, по которым будут оцениваться реализация и влияние меры (см. Приложение II).
IV. Мониторинг и внесение поправок
Описание механизмов мониторинга и внесения поправок с указанием: 1) даты следующего пересмотра НПД; 2) порядка мониторинга (см. шаг 12); 3) координационного центра в правительстве
Приложение II. Пример структуры раздела III.C в НПД («Перечень мер и порядок их реализации») 
В данном приложении описывается структура перечня мер и порядка их реализации — раздел III.C из примерного оглавления НПД (см. Приложение I). Он отражает оптимальный подход к составлению НПД по другим вопросам и в целом соответствует пожеланиям руководства по разработке национальных планов действий в области прав человека (Handbook on National Human Rights Plans of Action), подготовленного Управлением Верховного комиссара ООН по правам человека (с. 75).
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(Аналогично для всех руководящих принципов, касающихся государств: руководящие принципы 1–10,25–28, 30 и 31). 

