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КРАТКОЕ СОДЕРЖАНИЕ
Справочная информация
В июне 2011 года Совет ООН по правам человека (СПЧ) единогласно принял Руководящие принципы предпринимательской деятельности в аспекте прав человека ООН (РПООН). Три года спустя в июне 2014 года СПЧ призвал все государства-члены разработать национальные планы действий (НПД), направленные на реализацию РПООН с учетом своего национального контекста. Вслед за этим, с аналогичными призывами к своим государствам-членам обратились Европейский союз в 2011 и 2012 годах и Совет Европы в 2014 году. Начиная с 2011 года — частично благодаря этим инициативам — ряд государств разработали и обнародовали  НПД в области предпринимательской деятельности и прав человека, а многие другие страны сейчас находятся в процессе их подготовки.
Настоящий доклад призван помочь в разработке, внедрении и пересмотре НПД в области предпринимательской деятельности и прав человека. В нем предлагается инструментарий для работы над НПД, который правительства и прочие субъекты могут использовать при подготовке как национальных исходных оценок (НИО) текущего выполнения государством РПООН, так и самого НПД в области предпринимательской деятельности и прав человека. Здесь также представлены и проанализированы варианты международного и регионального мониторинга и пересмотра составленных НПД, призванные для укрепления возможностей НПД на национальном и международном уровне в сфере улучшения качества государственного управления, регулирования и, в конечном счете, — соблюдения прав человека.
В задачи инструментария для разработки НПД входит также подготовка  руководства по работе над НПД, которое в настоящее время разрабатывается Рабочей группой ООН по вопросу о правах человека и транснациональных корпорациях и других предприятиях (Рабочая группа ООН по вопросам бизнеса и прав человека), а также для других инициатив и проектов, направленных на анализ существующих НПД и создание руководств по их разработке, внедрению и пересмотру.
Проект
В августе 2013 года Датский институт по правам человека (DIHR) и Международный круглый стол по корпоративной подотчетности (ICAR) начали реализацию совместного проекта по созданию руководства по работе над НПД в форме инструментария для правительств и прочих заинтересованных сторон. Параллельно с этим сотрудничеством обе организации проводили другие мероприятия, обращая внимание на необходимость НПД и правозащитного подхода к их разработке.
Своим проектом и настоящим докладом, в котором отражены его ключевые результаты и рекомендации, институт DIHR и круглый стол ICAR стремились внести крупный вклад, во-первых, в анализ обязанностей государства в соответствии с частями I и III РПООН, и следовательно с  частью II; во-вторых, — в разработку принципов и методологии НПД; в-третьих, — в обсуждение характера развития политики в области бизнеса и прав человека на международном, региональном и национальном уровне сейчас и в будущем.
При подготовке настоящего доклада институт DIHR и круглый стол ICAR проводили  глобальные консультации с представителями правительств, гражданского общества, бизнеса, академического сообщества, с инвесторами, национальными институтами по правам человека (НИПЧ), региональными и международными организациями. Осуществленные при поддержке большого числа партнерских организаций, данные консультации были нацелены на сбор мнений о роли и функции НПД в укреплении защиты и соблюдения прав человека в контексте предпринимательской деятельности. Свой вклад в проект внесли примерно 280 экспертов и специалистов-практиков.
Инструментарий для работы над НПД задуман как основа для дальнейшего построения общих стандартов разработки и оценки НПД. Несомненно, существует необходимость в его дальнейшем  обсуждении и анализе, а руководство по работе над НПД и пути реализации РПООН должны претерпевать изменения в зависимости от происходящих изменений вопросов и обстоятельств  в мире и на местах. В связи с этим, институт DIHR и круглый стол ICAR будут рады всем откликам в отношении данного доклада и содержащегося в нем руководства, и надеются на продолжение  диалога по этим вопросам в будущем.
Доклад, посвященный НПД, и инструментарий для работы над НПД 
Доклад имеет следующую структуру: 
Глава 1. Введение
В этой главе рассматривается общий контекст написания доклада. Глава описывает основные шаги на международном и региональном уровне, благодаря которым начался диалог и обсуждение того, каким образом  государства должны  реализовывать стандарты в области бизнеса и прав человека, в том числе с использованием НПД как средства для выполнения РПООН и других стандартов на национальном уровне. На основе этих данных в главе представляется совместный проект института DIHR и круглого стола ICAR по работе над НПД и описываются общие цели, задачи и методика проекта.
Глава 2. Национальные планы действий (НПД)
В данной главе более широко рассматривается ситуация вокруг НПД в области предпринимательской деятельности и прав человека. Здесь описывается что такое НПД, почему необходимо создавать НПД в области предпринимательской деятельности и прав человека, какие еще виды НПД имеют отношение к НПД в области предпринимательской деятельности и прав человека (например, НПД в области прав человека, корпоративной социальной ответственности и в области развития), а также какие основные уроки из них можно извлечь. В этой главе обобщаются меры, принятые на международном, региональном и национальном уровнях для работы над НПД в области предпринимательской деятельности и прав человека. Дополнительная информация к этому разделу содержится в Приложении 2 настоящего доклада, где кратко изложены шаги, предпринятые отдельными странами в сфере НПД.
Глава 3. Мнения заинтересованных сторон
В этой главе кратко излагаются мнения об НПД, по которым была достигнута общая договоренность между участниками обширной программы консультаций, проводившихся в ходе проекта. Заручиться поддержкой заинтересованных сторон — важное условие легитимности, авторитетности и эффективности НПД. Высказанные мнения нашли соответствующее отражение в подходе к созданию инструментария для работы над НПД и в его содержании. Данную главу дополняет Приложение 3 с краткой информацией о каждом из обсуждений,  проводимых в рамках консультаций по проекту.
Глава 4. Инструментарий для работы над национальными планами действий (НПД)
Данная глава представляет собой введение в инструментарий для работы над НПД. Инструментарий призван помочь в разработке, внедрении и пересмотре НПД. В главе рассказывается о том, как государства, гражданское общество, НИПЧ, бизнес и другие заинтересованные стороны могут использовать инструментарий для работы над НПД, чтобы содействовать реализации государством стандартов в области бизнеса и прав человека внутри страны. Кроме того, в ней описаны три ключевых компонента инструментария для работы над НПД, каждому из которых в отдельности посвящены главы 5–7 доклада. Три ключевых компонента инструментария, проиллюстрированные на рис. 1: (1) общая схема национальной исходной оценки (НИО); (2) инструкция по работе над национальными планами действий (НПД); (3) мониторинг и пересмотр НПД.
Глава 5. Общая схема национальной исходной оценки (НИО)

Для каждого РПООН с учетом других стандартов в области бизнеса и прав человека, а также существующих подходов к оценке соблюдения прав человека в общей схеме НИО предлагаются критерии, показатели и подлежащие изучению вопросы, позволяющие определить, насколько существующее законодательство, политика и прочие меры на национальном уровне служат выполнению государством его обязанности защищать права человека согласно РПООН и прочим международным стандартам в области бизнеса и прав человека. Хотя общая схема НИО допускает стандартизованный подход к анализу исходной ситуации в разных странах,  тем не менее, данная схема может быть адаптирована на местах, с учетом особенностей контекста. Общую схему НИО можно найти в Приложении 4 к настоящему докладу.
В главе 5 также содержится вводная информация о тематических общих схемах, которые будут разработаны и опубликованы после выпуска настоящего доклада в дополнение к имеющейся общей схеме НОИ.

Глава 6. Инструкция по работе над национальным планом действий (НПД)
В инструкции по работе над НПД содержится пошаговый план для правительств и прочих заинтересованных сторон, касающийся того, как, учитывая общую схему НИО, организовать и реализовать процесс разработки, внедрения и пересмотра НПД в области предпринимательской деятельности и прав человека в соответствии с принципами правозащитного подхода. В инструкции по работе над НПД описывается сфера применения и содержание НПД, а также выделение приоритетов в НПД. В Приложении 5 настоящего доклада приводится контрольный перечень к инструкции по работе над НПД.
Глава 7. Мониторинг и пересмотр НПД
Подготовка НПД в разных странах — это ценная возможность для государств и прочих участников обмениваться опытом, учиться друг у друга, перенимать политики, поправки к законодательству и прочие меры, способствующие  предотвращению нарушений прав человека в контексте ведения бизнеса и предоставлять средства правовой защиты. В связи с этим последний компонент инструментария посвящен анализу вариантов организации контроля за исполнением НПД на международном и региональном уровнях, что помогло бы государствам и другим заинтересованным сторонам вынести как можно больше пользы из имплементации НПД и использовать их как платформу для последовательной реализации политики в области бизнеса и прав человека.


