
Trust Hospitality es un desarrollador, propietario y operador de hoteles boutique de lujo en más de 22 localidades en tres continentes. En Indura Beach & Golf Resort, Trust Hospitality es una operadora contratada para la apertura y el manejo de la operación del resort hace ya más de tres años.

La situación en mención en este artículo no tiene nada que ver con Trust Hospitality ya que Trust Hospitality no es dueña de la propiedad.

Como una firma internacional que cree mucho en la inspiración de sus resorts y hoteles y las experiencias que los mismos brindan, nosotros creemos firmemente en una política de inclusión y responsabilidad con las comunidades locales en donde se ubican nuestros resorts. Es parte de nuestro DNA. Nosotros trabajamos de cerca con nuestra comunidad local para el reclutamiento, selección y entrenamiento de los habitantes locales así como trabajar con vendedores de la zona para mejorar sus vidas y crear desarrollo económico en la comunidad donde estamos, nada de diferente con nuestras otras localidades.

Karen confiamos en que esto claramente establece  nuestra posición y sabemos que DTBT como el desarrollador del proyecto y al igual que sus socios se les dio la oportunidad de conocer de este tema.

Nos reservamos el derecho de revisar y aprobar la publicación de cualquier parte del este comunicado.
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