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Tiendas Chedraui comunica que en referencia a la noticia publicada por algunos medios de comunicación, respecto a la falta de cuidado en fechas de caducidad y etiquetado en nuestras Tiendas de la Cadena, se hace constar que:

Todas las Tiendas Chedraui ofrecen a sus Clientes producto nacional que se surte cuatro veces por semana a cada punto, mismos que se procesan y elaboran diariamente para asegurar la calidad y frescura de los mismos.

Contamos con el respaldo de proveedores locales y nacionales acreditados bajo las Normas Oficiales Mexicanas y certificaciones como TIF (Tipo de Acreditación Federal) que asegura la industrialización de productos y subproductos cárnicos garantizando alimentos inocuos.

Adicional se cuenta con un programa interno “SALYS” (Sistema Avanzado de Limpieza y Sanidad) fundamentado en Normas Nacionales e Internacionales respaldado por Sealed Air división Diversey Care , quien realiza de manera mensual en fechas Aleatorias Auditorías en cada una de sus tiendas con personal Calificado, para validar que las tiendas se encuentran operando con apego total a el programa, se evidencia cualquier área de oportunidad y se da seguimiento Corporativo. 

Sealed Air es una compañía con una experiencia a nivel mundial, Administramos los programas de Clientes con Standares muy altos y con apego a todas las normas a nivel mundial.

Esto permite a Tiendas Chedraui contar con personal capacitado y rigurosos procesos de supervisión para asegurar que nuestros Clientes tengan alimentos inocuos y gran calidad.

Agradecemos a todos nuestros Clientes por confiar en nuestro servicio.


