Information sur les dysfonctionnements de la sécurité privée au Sénégal

27 Septembre 2019

BONJOUR MESDAMES ET MESSIEURS

Afin que nul n'en ignore, nos valeureux délégués du SYNACOFAS sont venus réclamer les salaires des travailleurs AGENTS DE SECURITE qui jusqu'à ce jour, ce vendredi 27 SEPTEMBRE n'ont pas encore perçu leurs salaires du mois d’AOUT 2019

[bookmark: _GoBack]LA DIRECTION DE VIGASSISTANCE décidé au mépris de toute les lois et des règles, de sanctionner de mise à pied les délégués du SYNACOFAS qui soutiennent ces travailleurs victimes de l'injustice de la direction, qui cherche juste à obtenir une occasion de demander le licenciement de nos délégués à qui tous les travailleurs agents de sécurité de Vigassistance doivent rendre hommage et les soutenir pour en finir avec les pratiques dignes de hors la loi de la direction de VIGASSITANCE .

Ce vendredi 27 les délégués avaient été convoqué pour recevoir une nouvelle affectation suite à leur mise à pied illégale. LA DIRECTION a refusé qu'ils entrent dans l'entreprise et nous avons immédiatement saisi et informé l'inspection du travail de cette situation, avant que la direction ne demande au délégué de rejoindre leurs anciens postes et saisir un huissier pour piéger les délégués en vérifiant si les délégués auront rejoint leurs postes.
Nos délégués ne tomberont dans ces enfantillages, car nous savons que la direction de VIGASSISTANCE est aux abois. Nos délégués sont en train de remplir leur contrat moral avec les travailleurs, Il est du devoir des travailleurs de les soutenir s'ils veulent se sortir de cette vie de misère dans laquelle on veut les obliger à vivre pendant que ceux qui les emploient vivent sur leur dos .

Ces agissements de ce genre posent le problème de la moralité de ceux à qui on a donné des agréments pour s'activer dans le secteur de la sécurité privée, qui est devenu un lieu d'esclavage et de déni des droits élémentaires des travailleurs. Ces agissements confirment l'impunité dans laquelle se complaisent les dirigeants de la sécurité privées qui refusent de se conformer aux injonctions de l'inspections du travail ou de la justice, et mais pire de l'impuissance de ces institutions face au patronat de la sécurité privée qui à longueur d'années narguent ces institutions.
On se demande comment dans notre pays on peut accepter des comportements de ce genre des individus qui, parce qu'ils ont pu profiter de la sueurs des travailleurs pour devenir milliardaires se comportent pire que des négriers, qui au moins donnaient à manger à leurs esclaves.
Mais vivre dans le luxe et l'opulence de biens mal acquis pendant que l'on doit des salaires aux travailleurs et pouvoir impunément narguer les institutions de notre république ne devraient pas être une choses possibles dans notre pays qui veut aller vers l'émergence.

Il est à souhaiter que les prochaines réglementations sur la sécurité privée insistent particulièrement sur la moralité des personnes qui doivent évoluer dans ce secteur sensible mais surtout mettre ne place un système de contrôle sérieux, et rigoureux , et surtout commencer par suspendre tous les agréments des entreprises actuellement en activité et les remettre à ceux qui le mériteront sur la base du respect strict des nouvelles dispositions qui seront édictées.
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