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Bogotá, 20 de octubre de 2014

Señores 
Centro de información sobre Empresas y Derechos Humanos
L.C. 

Respetados señores, 
[bookmark: _GoBack]Por medio de la presente nos permitimos dar a conocer el pronunciamiento que en su momento hizo Ecopetrol frente a la situación mencionada en los comunicados enviados a través del Centro de Información, por parte de la organización ASOCMAYO y las Comunidades Campesinas e Indígenas de San Pedro – Arizona,  durante el mes de septiembre del presente año. 
Agradecemos como siempre, su disposición para difundir información balanceada acerca de los impactos sociales y ambientales – tanto positivos como negativos - de las empresas a nivel mundial.
Cordial saludo. 

Ante las acciones realizadas por parte de la comunidad en la vereda Nueva Arabia, municipio de Puerto Caicedo (Putumayo), Ecopetrol en su momento ratificó su disposición a mantener abiertos todos los mecanismos de diálogo y concertación con la comunidad y la autoridad local, para buscar una salida pacífica a la protesta que continuó en este sector, pese al acuerdo logrado con el Gobierno Nacional el pasado 19 de septiembre para levantar los bloqueos en el departamento de Putumayo.
En su momento Ecopetrol afirmó públicamente no haber  incumplido ningún acuerdo con las comunidades y que por necesidades de la operación desplazó el equipo de mantenimiento, que se encontraba bloqueado en la zona, sin justificación alguna, desde el pasado 30 de agosto.
Así mismo, Ecopetrol reiteró su compromiso de contribuir con el desarrollo de la región, en un marco de corresponsabilidad con autoridades y comunidades. Prueba de ello es la inversión  social realizada en Puerto Caicedo que ascendió a $2.202,8 millones de pesos colombianos, entre los años 2013 y 2014, cifra que ha permitido recursos de cofinanciación de otras entidades, como la Gobernación de Putumayo, la Administración Municipal y Corpoamazonía. A su vez, su compromiso se refleja en que a través de sus empresas aliadas se han generado 160 empleos de mano de obra local en lo corrido de 2014, cifra que fue duplicada en el año 2013. Finalmente cabe resaltar que Ecopetrol se ha convertido en dinamizadora de la economía en la región contratando de manera directa con las Juntas de Acción Comunal durante el periodo 2013-2014 un valor de $550 millones en bienes y servicios.
Ecopetrol es una empresa comprometida con el respeto y promoción de los Derechos Humanos, así como de la observancia de los Principios Voluntarios en Seguridad y Derechos Humanos.  
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